

**Подвиг святых жён  
Образец искания Господа**

*Бог избрал немудрое мира, чтобы посрамить мудрых,  
и немощное мира избрал Бог, чтобы посрамить сильное...*

(1Кор.1;27)

***Истинный подвиг, совершённый святыми жёнами мироносицами, до недавнего времени находился несколько в тени. Но сегодня мы всё чаще обращаемся к тем евангельским событиям, которые дают нам высокий образец веры и любви к Богу. Об этом размышляет настоятель храма Грузинской иконы Пресвятой Богородицы села Якишино протоиерей Евгений Хмыров.***

**Праздник празднику рознь**

Ежегодно в мире отмечается Международный женский день. Сейчас это непременно связано с предпраздничной суетой, цветочным ажиотажем, снующими в поисках подарков мужчинами, непременно выходным днём, корпоративами и массой всевозможных мероприятий. И всё для того, чтобы особо выделить роль женщин в современном мире – «представительниц прекрасного пола».

Что послужило началом такого празднования - уже мало кто помнит. А ведь международным этот день стал не так уж давно - лишь с 1975 года. До этого Советский Союз на протяжении долгого времени оставался единственной страной, где 8 Марта считалось официальным государственным праздником. Ну а кто такая Клара Цеткин или какое отношение к этому празднику имеет «марш пустых кастрюль», может, вспомнят лишь те, кто застал советскую систему образования. В действительности, современное восприятие этого праздника не имеет никакого отношения к тем задачам, ради которых и появился этот день, ведь изначально он отмечался как день борьбы женщин за равенство с мужчинами. А сейчас всё ровно наоборот – изыскивается возможность выделить женщин из всех людей. В итоге раз в год всех женщин «возводят на пьедестал», чтобы все остальные дни в году они ничем не отличались от мужчин ни по физической нагрузке, ни по мере ответственности, которую они несут в семье и на работе.

Совсем иначе и в другое время отмечается женский день в Православной Церкви. И даже не день, а целая неделя! Называется она Неделя Жён Мироносиц – это третий воскресный день и последующая седмица со дня Пасхи Христовой. И празднование его гораздо древнее, чем 8 Марта – он отмечается уже почти две тысячи лет.

В отличие от упомянутого «8 Марта», значение и смысл Недели Жён Мироносиц никогда не менялись. В этот день во всех храмах говорится об особой роли женщин в жизни Церкви, в мировой истории, воспеваются женские добродетели, ну и конечно, представляется широкая возможность поздравить женщин и чем-то их порадовать! Однако празднование дня Жён Мироносиц не сводится к дифференцированию людей по половому признаку, задача праздника - прославить тот идеал красоты души, то совершенство духа, которые явили христианские женщины, начиная со святых жён мироносиц.

### **Не отрекшиеся в любви**

Само слово мироносицы означает «носящие мир», то есть речь идёт о тех женщинах, которые после распятия и погребения Иисуса Христа на следующий день после пасхальной субботы рано на рассвете пришли на гроб, чтобы помазать тело своего убитого Божественного учителя драгоценным благовонным маслом – миром (греч. Μύρα»). Этот поступок был настолько смел, а событие так удивительно, что Церковь посвятила ему целую неделю в самый торжественный период всего года – Пасхальный. В чём же его уникальность?

Чтобы понять это, нужно вникнуть в те события, которые предвещали приход мироносиц ко гробу Спасителя. Господь наш, Сын Божий и Бог, ставший человеком, за три года совершил много невероятных чудес. Исцелял больных, воскрешал мёртвых, изгонял бесов, при этом основал общину из людей, по меркам того времени, низшего сословия - бедняков, рыбаков, а то и из презираемых мытарей. При этом многие Его слова и поступки были обличением руководящей власти в Иудее, которая никак не соглашалась увидеть в Нём Того мессию, Которого сама же ожидала и о Ком говорила. Поэтому, когда ей наконец удалось казнить этого неугодного проповедника из Галилеи, все испугались, бежали, предали Его *«страха ради иудейскаго»* (Ин 19:38). Апостолы, которые накануне клялись умереть со Христом, попрятались кто куда, Пётр, «камень» от апостолов, трижды отрёкся от Него, предатель Иуда повесился. Его последователи оказались вне закона. Можно сказать, что назвать себя учеником Иисуса означало противопоставить себя власти, стать подобно «врагу народа» в советский период.

В итоге Господь в одиночестве умирал на кресте. Рядом оказались лишь Его Пречистая Мать, юный апостол Иоанн и те, о ком невероятно мало написано в Евангелии – женщины, *«от своих имений служивших»* (Лк 8:3) общине Христа, среди которых были Мария Магдалина, Соломия, мать апостолов Иоанна и Иакова, сёстры Лазаря, жена домоправителя Ирода Иоанна (можно сказать, жена министра финансов) и другие. Вот они и остались рядом со Христом. Пренебрегая страхом, они были во время казни недалеко от Креста, наблюдали, где хоронят Учителя. Затем после «дня покоя», наверное, самого тяжёлого дня в их жизни, когда сердце рвалось хоть что-то сделать для любимого учителя, а закон запрещал, они с самым началом рассвета устремились ко гробу Спасителя.

## **Женское мужество**

Верили ли они в то, что снова увидят Господа живым? Вряд ли. Как и для остальных учеников, арест, распятие и смерть Иисуса были для них своеобразным финалом - с казнью Христа эти хрупкие женщины утратили значительный смысл дальнейшего существования. Но они шли, чтобы сделать последнее, что могли, для Христа – не в спешке, как было прежде, а достойно, как положено совершить последний ритуал Его погребения.

И ведь они даже не представляли, что делать с охраной гроба или как отвалить огромный камень, которым завален вход в погребальную пещеру. Ими двигало только одно – любовь! И она дала им ещё одно, несвойственное, казалось бы, для женщин свойство - мужество! И в этом проявилась невероятная сила, вложенная Богом в женское естество. Ведь когда женщина любит, она забывает о себе. Мать, защищая ребёнка, прогоняет диких зверей, закрывает его собой от пуль, отдаёт свои органы и собственную жизнь, чтобы его спасти.

Рационально это никак не объяснить. У мужчин всё иначе – их сознание определяет поступки, веру. Это заметно по тому, в каком соотношении посещают храм мужчины и женщины – очевидно, что большинство мужчин «ещё не дошли» или «не дозрели», никак не поняли, зачем им верить в Бога. Их сознание ленится узнать о Боге, а сердце завалено суетой и страстями, поэтому молчит. Вот и апостолы оставили Христа в тяжёлую минуту – сознание подчинилось страху.

## **Идеал святости**

Вообще сознание необходимо в вопросах веры, чтобы быть православным - «правильно славить» Бога. Но, как сказал блаженный Августин, вера выше разума: *«не стремись понимать то, во что можешь верить, но верь в то, что можешь понять»*. Вера и любовь идут не из сознания, а от сердца, и Господь сказал: *«Где сокровище ваше, там будет и сердце ваше»* (Мф. 6:21). К чему или кому сердце стремится, ради того человек и будет отдавать свою жизнь. Вот и получается, что начиная с жён мироносиц и далее в самые тяжёлые периоды в истории Церкви веру сохраняли и несли на своих хрупких плечах женщины, сердце которых пламенело любовью к Богу. Не перечислять всех имён тех женщин, которые как мироносицы всецело устремились к Богу и стали славой Церкви, через которых Бог явил невероятные чудеса. Ведь *«Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем»* (1Ин.4:16).

Огромная чистая вера и любовь святых жён мироносиц была вознаграждена – они первые обнаружили пустой гроб и узнали о воскресении Христа. Именно таких женщин прославляет Церковь в Неделю святых Жён Мироносиц. Прославляет их любовь, их мужество, намного превосходящее мужское, их готовность к самопожертвованию и только один страх – страх лишиться Бога, называемый ещё «страхом Божиим».

Премудрый Соломон говорит: *«Милость обманлива и красота суетна; но жена, боящаяся Господа, достойна хвалы»* (Притч.31:30-31). Совершенство женщины не во внешней

красоте, не в миловидности, не в слабости и женственности. И тем более не женщин-революционерок и феминисток-бунтарок прославляет Церковь. А восхваляет она совсем иные качества наших матерей, супруг, сестёр и подруг. Прежде всего, это великая жертвенность, самозабвенность, верность, любовь и живая пламенная вера, могущая всё преодолеть. Те самые вера и любовь, которые в полной мере доступны лишь немощному женскому естеству и которые светят даже в самой беспросветной тьме.

**ФОТО – Прихожанки. Подпись:** *Прихожанки храма Грузинской иконы Пресвятой Богородицы села Якино. 2023 год*

### **Святые жёны мироносицы: кто они?**

В Евангелии они названы не все - перечислив несколько имён, евангелисты добавляют: «и другие». К сожалению, даже по названным нельзя до конца понять, о каком конкретно человеке идёт речь. Как о пришедших ко гробу Спасителя у евангелистов говорится о Марии Магдалине, Марии Клеоповой, Саломии и Иоанне. Сусанну, Марфу и Марию церковное Предание также относит к жёнам мироносицам. Сведений о них немного, и они подчас противоречивые. Но известно вот что:

### ***Богородица***

Традиционно Пресвятая Дева не входит в число жён мироносиц, но некоторые толкователи считают, что «Мария Иаковлева» (Мк 16: 1) и «другая Мария» (Мф 28: 1) - это и есть Мать Христа. Дело в том, что Она после смерти своего мужа Иосифа взяла на попечение его младших детей от первого брака и вполне законно считалась матерью Иакова. Но даже если Богородица и не была среди мироносиц, Она всё равно считается первой, кто получил весть о Воскресении Сына - согласно преданиям, ангел явился Ей лично и рассказал самую главную новость на свете.

Пречистая некоторое время жила в Иерусалиме в доме апостола Иоанна Богослова. После ухода апостолов на проповедь Ей тоже достался жребий миссионерства. Местом Её апостольства стал Афон, куда Она попала после шторма, по пути в гости к епископу Лазарю, который жил на Кипре. Некоторое время Богородица жила в Эфесе. Умерла Она в Иерусалиме, похоронена там же, в Гефсиманском саду. Однако тела в Её гробнице нет - предание гласит, что Сын на третий день после кончины вознёс Ее в небесную славу вместе с телом.

### ***Мария Магдалина***

Мария была родом из города Магдалы. Она - первый человек в мире, которому явился воскресший Спаситель. Ей же было велено рассказать об этом величайшем событии апостолам. По преданию, после Вознесения Христа Мария Магдалина проповедовала в Риме и встретила с императором Тиверием, которому в знак истинности Воскресения Христа подарила куриное яйцо, покрасневшее у него в руках, - с этого пошла благочестивая традиция на Пасху красить яйца и освящать их вместе с остальными приношениями. Почитается Церковью как равноапостольная святая.

### ***Марфа и Мария***

Сёстры праведного Лазаря, которого воскресил Спаситель. Традиционно причисляются к женам мироносицам, хотя их имена не упоминаются в Евангелии среди жён, пришедших к гробу Христа. О них же рассказывается в Евангелии (Лк 10:38–42) как о людях с разными характерами: во время домашней проповеди Спасителя Мария сидела у Его ног и слушала, а Марфа хлопотала по хозяйству. По преданию, после Вознесения Христа сёстры вместе с Лазарем переехали на Кипр, где помогали брату нести епископское служение.

### ***Иоанна***

Жена чиновника Хузы, служившего при дворе правителя Ирода Антипы. Обеспечивала Спасителя и апостолов всем необходимым во время Его служения. По преданию, она нашла главу Иоанна Крестителя, которую выбросили после усекновения, и похоронила её на Елеонской горе.

### ***Мария Клеопова***

Есть несколько версий, кто эта жена. По одной Мария Клеопова - дочь Иосифа, обручника Пресвятой Богородицы. По другой - жена или дочь Клеопы, о котором упоминает Евангелист Лука (Лк 24:18).

### ***Сусанна***

Об этой жене практически ничего не известно. Есть лишь небольшое упоминание в Евангелии от Луки о том, что она служила Спасителю вместе с другими женщинами «имением своим» - то есть была состоятельным человеком и помогала материально.

### ***Мария Иаковлева***

Нельзя точно сказать, кто эта жена. Блаженный Иероним Стридонский отождествляет её с Марией Клеоповой, а святитель Иоанн Златоуст - с Богородицей.

### ***Саломия***

Дочь Иосифа Обручника и мать апостолов Иоанна Богослова и Иакова. О ней практически ничего не известно, евангелист Матфей лишь упоминает о ней, называя её матерью сыновей Зеведеевых. Она вместе с другими женами служила Спасителю при земной жизни. Во время Его распятия все они «*смотрели издали*» (Мф 27:55).

**ФОТО: Тиберий. Подпись:** *Василий Верещагин «Мария Магдалина перед Тиберием».*

*Храм св. Марии Магдалины в Гефсимании, Иерусалим*